

# 加力稳外资！ 我国全力打造全球投资强“磁场”

外资，联通国内国际，对构建新发展格局、推动高质量发展意义重大。

复杂严峻的国际经贸环境下，我国吸引外资交出亮眼答卷——“十四五”以来，累计吸收外资超7000亿美元，提前半年完成目标，新设外资企业比“十三五”期间多出2.5万家。

投资中国，就是投资未来。面对经济全球化深度调整，我国全力打造全球投资强“磁场”，以全方位、多维度的战略优势为跨国公司构筑投资热土。

## 外商加码投资 折射中国市场强磁力

今年以来，首家外商独资三级综合医院在天津开诊，欧洲空中客车公司等外资企业获批增值电信业务扩大开放试点，拜耳、辉瑞、阿斯利康等跨国医药企业纷纷入驻北京医药创新公园……

面对不确定性增多的外部环境，中国市场持续释放“磁吸效应”：

商务部数据显示，今年上半年，全国新设立外商投资企业30014家，同比增长11.7%。截至今年6月底，全国累计新设外资

企业22.9万家，比“十三五”期间增加了2.5万家。

毕马威在《2025年宏观经济十大趋势展望》中强调，中国在全球供应链中的关键地位和消费市场潜力，是外资持续加码的核心动力。许多跨国公司表示，中国是跨国投资“理想、安全、有为”的目的地，是“确定性的绿洲和投资热土”。

从着力抓好“四稳”，到出台“稳外资20条”；从制定外国投资者对上市公司战略投资管理办法，到实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施……我国打出稳外资政策“组合拳”。

中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员潘圆圆说，我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大、长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。我国超大规模市场、完备高效的产业链

供应链体系、持续优化的创新环境，为跨国公司投资中国提供了良好的发展条件和土壤，稳外资依然具备坚实基础。

## 引资结构优化 世界工厂叠加创新枢纽

7亿元人民币升级改造广州

生产基地，4亿元人民币升级数字化智能化基础设施；5亿元人民币升级遍布全国的100多家体验馆体验店……深耕中国市场30年，安利自前年起启动为期5年、金额达21亿元人民币的在华投资计划。

外资企业不仅在中国市场获得可观回报，更深度融入中国经济高质量发展。“十四五”以来，中国引资结构变化尤为显著。

今年上半年，高技术产业实际使用外资1278.7亿元人民币，其中，电子商务服务业、化学药品制造业、航空航天器及设备制造业、医疗仪器设备及器械制造业实际使用外资分别增长127.1%、53%、36.2%、17.7%。2024年，高技术产业引资占比达到34.6%，较2020年提升6个百分点。

7月11日，上海新认定的30家跨国公司地区总部和15家外资研发中心获颁证书。同时，56个外商投资项目签约，投资总额约36.8亿美元，涉及生物医药、时尚消费品、金融、汽车、商务服务等重点领域，以及数

字经济、绿色低碳等新赛道。

“我们将重点发力跨境电商以及康养领域。”保赫曼（上海）贸易有限公司董事总经理刘亥说，扎根上海20多年来，企业见证了中国的开放决心，中国区总部的成立将助力企业更好推出创新业务模式。

商务部研究院发布的《跨国公司在中国》报告显示，2013至2023年，跨国公司在华研发经费增长达86.5%。跨国公司与中国的投资合作已由“市场导向型”“成本导向型”延伸至“创新驱动型”。

## 大门越开越大 持续释放政策效应

上海南翼的金山区，丰田汽车独资设立的雷克萨斯纯电动汽车及电池的研发生产公司项目建设正酣，从签约落地到开工建设仅2个多月。

金山区为项目“量体裁衣”，创新推出“专班式服务”“链式化保障”等举措，折射中国营商环境的“速度和温度”。

加快建设全国统一大市场，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境；持续缩减外资

准入负面清单条目，制造业领域外资准入限制已全部“清零”；推动扩大电信、医疗领域的开放试点，稳妥有序扩大教育、文化领域自主开放；累计制定、修订、废止法规文件500多部；建立外资企业圆桌会议制度，建立各级外资工作专班……

无论风云变幻，中国开放的大门越开越大，外资来华之路越拓越宽。

日前举行的第三届中国国际供应链促进博览会上，美国参展企业数量同比增长15%，继续位列境外参展商之首，其中，六成为世界500强企业。

开放合作是历史潮流，互利共赢是人心所向。今年上半年，东盟地区实际对华投资增长8.8%，瑞士、日本、英国、德国、韩国实际对华投资分别增长68.6%、59.1%、37.6%、6.3%、2.7%。

与中国同行，就是与机遇同行。中国正以高水平开放促进深层次改革、高质量发展，必将为世界带来更多合作共赢新机遇。

（据《上海证券报》）

# 追踪个人养老金货架更新：缘何保险“上量”领跑

作为养老“第三支柱”的重要组成部分，个人养老金制度出台以来，其产品货架不断更新。记者查阅国家社会保险公共服务平台发现，目前个人养老金产品已达到1100只。在储蓄、基金、保险、理财4类产品中，无论是与去年末相比，还是与试点初期相比，保险产品数量增幅都在领跑。

记者调研了解到，保险产品增速领跑更多是“卖方驱动”，一方面源于各大人身险公司发力养老保险，把助力“第三支柱”发展提升至公司战略高度，加速将产品纳入个人养老金框架，并在渠道端重点推广该业务；另一方面，作为重要渠道方，银行代销端口的销售偏好和惯性，对客户开户缴存后选择保险产品起到了“顺水推舟”的作用。

保险产品上量明显，还与预定利率调整有关。“这几年保险产品预定利率频繁调整，让新产品交接频率加快。每次利率换挡，保险公司都要停售一批产品，推出新的预定利率产品补位。

## 多因素推动数量增长

国家社会保险公共服务平台数据显示，截至8月7日，个人养老金制度下的储蓄、基金、保险、理财产品分别为466只、

303只、296只、35只，总量达到1100只。

多位业内人士认为，保险产品增速领跑更多是“卖方驱动”，从公司战略到基层销售，都在推动个人养老金保险产品发展。同时，保险行业预定利率频繁调整也让更多新品加速推出。

上海金融与发展实验室首席专家、主任曾刚分析称，从卖方来看，一方面，政策鼓励是核心推动力，监管部门积极引导保险公司参与个人养老金市场，为保险产品发展创造了良好的政策环境。另一方面，保险机构在养老金融领域具有较深厚的经验和产品储备，能够通过对原有养老金保险等产品的适配改造，迅速推出符合监管部门要求的个人养老金产品。

同时，买方力量也不容忽视。“随着人口老龄化加剧，人们对养老保障的需求日益增长，对养老资金的安全性、稳定性和长期性要求较高。个人养老金保险产品收益稳健，能有效抵御长寿风险，符合买方对养老资金规划的需求。”曾刚认为。

记者从多家险企获悉，个险、银保等渠道都在重点发力个人养老金产品。记者在北京多家银行网点调研时发现，个人养老金开户后，客户经理很少主动给

客户推荐基金，因为风险比较高、波动比较大，通常更愿意给客户推荐保险产品。

从内在逻辑看，保险与养老天然契合，也让个人养老金保险有着较强的发展后劲。北京某中型险企人士表示，个人养老金保险产品的优势在于稳健安全、有长期确定的现金流，以及可以整合康养资源、发挥产业生态优势。“与其他类型产品相比，保险产品可以合同形式明确养老产品的长期稳定、确定性的现金流，追求长期积累和绝对收益。相对于其他产品聚焦收益的高与快，保险产品更关注收益的稳定和长。”

## 主流产品覆盖多种细分类型

梳理已推出的个人养老金保险产品（包括在售和停售），可以发现，专属商业养老保险、养老金保险、两全保险是细分类型的主流。

曾刚认为，专属商业养老保险缴费形式灵活，可一次性缴纳、定期或不定期追加保费，采用“保证+浮动”收益模式，设有进取型和稳健型投资账户，能满足不同风险偏好投资者需求，且资金长期锁定、领取年龄灵活。养老金保险具有领取期

限长、领取方式灵活的优势，投保人可选择一次性领取、分期领取等方式，可作为社保养老的有效补充，适合首次配置养老储备产品的客户。两全保险既提供身故保障，又提供生存保障，若被保险人生存至合同约定年龄或期限，保险公司给付生存保险金；若被保险人不幸身故，则给付身故保险金，适合既关注养老保障又希望为家人提供经济支持的消费者。

记者查阅多家险企2024年专属商业养老保险结算利率发现，其结算利率在低利率环境下颇为亮眼，大多数稳健型账户、进取型账户结算利率不低于3%，最高结算利率超过4%。

业内人士表示，如果消费者通过个人养老金账户购买专属商业养老保险，不仅能享受较高的结算利率，还能享受税收优惠，实际综合收益率会更高。

## 发行新品重点进一步明确

“个人养老金产品上新是不定期的，一般会在原有产品停售或者利率调整后进行。9月新一轮预定利率调整后，理论上会有一批个人养老金产品上新。”前述北京某养老险公司人士说。多位险企人士向记者透露，不管是个人养老金保险产品，还是普通

养老保险产品，接下来产品开发和备案的重点都是分红型产品。

“分红型年金险等浮动收益型保险产品发展潜力较大。一方面，政策支持浮动收益型保险发展，分红型产品作为其主要形态，客户可参与险企运营收益分配，分享经济发展红利，为有长期保值增值需求的客户提供新路径。另一方面，对于险企而言，分红型个人养老金保险产品可有效防范利差损风险，优化资产配置策略，稳定财务指标，有利于行业健康可持续发展，保险公司有动力推出更多此类产品。”曾刚分析称。

记者调研了解到，目前，一些银行代销端口多以佣金和机构间的合作关系作为个人养老金产品推荐的主要出发点。未来发展个人养老金产品，不仅需要金融机构在差异化产品发行方面下功夫，还需要更全面的投顾体系建设。北京一家个人养老金产品代销银行相关负责人表示，个人养老金采用“散户”模式，投资者对自己的养老资金进行自主管理和决策，客观上需要买方投顾提供专业支持。代销银行应基于客户风险偏好、财富积累、收入现金流等特征，提升投顾服务能力。

（据《中国证券报》）